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БЪЛГАРИЯ И ЕВРОПА  
ОТ СРЕДНОВЕКОВИЕТО ДО ДНЕС

Албум „България и Европа“ – издание на Държавна агенция „Архиви“, 
реализирано с финансовата подкрепа на „Културна програма за Българското 

председателство на Съвета на Европейския съюз 2018 г.“ на Национален 
фонд „Култура“

Милена Тодоракова
Държавна агенция „Архиви“

В края на април 2018 г. излезе от 
печат албумът „България и Евро-
па“, 136 с.,  реализиран от Държав-
на агенция „Архиви“ с финансовата 
подкрепа на „Културна програма 
за Българското председателство на 
Съвета на Европейския съюз 2018 
г.“ на Национален фонд „Култура“. 
Изданието е представително, от-
печатано пълноцветно на луксозна 
хартия в два езикови варианта – на 
български и на английски език, как-
то и в електронен формат (DVD). В 
него са публикувани факсимилно 
повече от 480 разнообразни уникал-
ни и ценни документа, съхранявани 
в Централния държавен архив, Дър-
жавния военноисторически архив и 
27-те архива в областните центро-
ве – исторически карти на България 
и Европа, гравюри, средновековни 
славянски и еврейски старопечатни книги, снимки на личности, обекти и 
от събития, дипломи, грамоти, международни и двустранни договори и ра-
тификации, произведения на изобразителното изкуство, служебна и лична 
кореспонденция и др. Хронологично обхващат периода от Средновековието 
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България и Европа от Средновековието до днес

до средата на ХХ в. и са систематизирани в девет раздела: І. Българските 
земи на картата на Европа; ІІ. Възстановяване на българската държава; ІІІ. 
Монархически династии; ІV. Сътрудничество с европейските държави –  
1. Дипломация, 2. Двустранни договори и връзки, 3. Международни изложе-
ния, 4. В защита на мира и гражданските права; V. Градостроителство. Архи-
тектурни влияния; VІ. Към модерно стопанство; VІІ. Просветни измерения; 
VІІІ. Културни паралели; ІХ. Citius, altius, fortius.

Идеята на съставителите е чрез исторически значими, интересни и визуално 
въздействащи документи да се популяризира българското архивно наследство 
като съществена част от европейското културно многообразие. Чрез силата и 
обективността на историческите извори и написаните в популярна форма крат-
ки текстове се разказва за различни събития, обекти и личности, пряко свързани 
с европейското политическо, икономическо и културното влияние в България. 

Издаването на албума в периода на Българското председателство на Ев-
ропейския съюз безспорно ще допринесе за формиране на разбирането за 
България като неизменна част от общоевропейската история, култура и дос-
тижения. Английският вариант е предоставен на всички участници в Годиш-
ната среща на Групата на европейските архиви (ГЕА/EAG) към ЕК и на Ев-
ропейския борд на националните архивисти към Съвета на Европа, която се 
проведе в София на 4 ‒ 5 юни 2018 г. Албумът ще бъде разпространен и по 
линията на книгообмена, при посещения, двустранни и многостранни профе-
сионални срещи и други контакти с представители на чуждестранни архиви, 
библиотеки, музеи и културни институции. Печатното издание е в много огра-
ничен тираж. За изследователски, популяризаторски и образователни цели е 
осигурен достъп както до електронния вариант на изданието, така и до всички 
издирени документи по темата чрез интернет страницата на Агенцията и Ин-
формационната система на държавните архиви. 
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